

Egyes szám ára 5 korona.

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 105. SZÁM.

SZERDA, MAJUS 10.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 100.— K Félévre . . . 560.— K  
Negyedévre 280.— K Egészévre 1100.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 5 KORONA.**

Kapható az összes dohánytözsdékben  
és az utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-  
háza épület.

## Az általános választójogtól

azt reméltük, hogy emelni fogja a parlament színvonalát és igazibb kitejezoje lesz a nemzet közvéleményének. Tudtuk ugyan, hogy hamis irázis a régi képviselőházat merőben osztály-parlamentnek mondani, de tisztán állt előttünk az is, hogy a mandátumok birtokosai közt tulságosan sok volt a fiskális, meg a volt szolgabíró, meg egyéb befejezetlen jogász és méltán várhattuk, hogy az általános választójog mellett olyan új erők is foglalnak helyet a parlamentben, akik egyrészt kiszélesítik az eddig felettébb egyoldalú látókört, másrészt hangot adnak eladdig elhallgatott, vagy észre sem vett kívánásoknak.

Hogy mennyire csalódtunk, arról nem kell beszélni. A Friedrich-féle általános választójogos rendelet alapján összeült nemzetgyűlés kétségtelenül messze túlhaladta ugy egyoldalúság, mint a szellemi színvonal mélyreszállása tekintetében akármelyik előző képviselőházat. Hiába volt a választásban részvétel nemcsak általános, hanem kötelező is, az elfojtott és szóhoz nem jutható kívánásoknak akkora tömege sohasem lappangott kielégületlenül, mint épen a legutóbbi nemzetgyűlés alatt. Hiába volt a választójog a nép minden rétegére, még a nőkre is kiterjedő, a nemzet egyetemes érdekei iránti fogékonyság sohasem volt kisebb, mint ezekben az években. Hiába volt a választás maga minden külső zajtól megfosztva és titkosan végrehajtva, sohasem találkoztunk torzabb és érinthetlenebb eredményekkel, mint e választások alkalmával és sohasem fordult elő annyi helyen, mint most, hogy a nagy többséggel megválasztott képviselőről két esztendő múlva már hallani sem akar senki.

Szóval nekünk elég tanulságunk van már az általános választójog hatásáról annak a belátására, milyen igazsága volt Tisza Istvánnak, aki a választójog általánosítását az öntudatos ipari munkásság körére akarta korlátozni. További tanulságra igazán nincs szükségünk, sőt a további tanulság nagyon is elevenbe vág hazánk szegény megcsönkített testén.

Pedig, ugy látszik, még további keserves tanulságok elszenvedésére vagyunk kárhóztatva. Ugy látszik, a magyar nemzet a maga egészében még mindig nem tudott felocsudni abból a mély kábaságból, amelybe a forradalmárok esil-

logó jelszavai hipnotizálták. Károlyi Mihálynak fegyverhordozói több kerületben megfelelő visszautasítás nélkül ajánlják fel szolgálataikat a választóknak.

Mi nagyon szomorunak találjuk, hogy Magyarországon a képviselőválasztások kellő szabadsága nincs meg és hogy képviselőjelöl-

teket, akármilyen címen, szabadságukban korlátoznak. De még sokkal szomorubbna az, hogy képviselőjelöltekül elfogad a választóközönség olyanokat, akiknek a közügyektől távolmaradást Magyarországon teljes tönkretételének erőszakos előidézésében bűnösségük erkölcsi kötelességé tenné.

## Bethlen István gróf a Dunántul folytatja agitációs körutját.

**Főispáni értekezlet a miniszterelnöknél.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, május 9. A miniszterelnök e hét végén folytatja agitációs körutját. Ez alkalommal mint értesülünk a dunántuli választókerületeket: Győr, Veszprém és Vas megye kerületeit látogatja meg és tesz fontos nyilatkozatokat a politikai helyzetről. A miniszterelnök utját 2-3 napra tervezik.

Budapest, május 9. Gróf Bethlen I. miniszterelnöknél, a belügyminiszter részvételével főispáni értekezlet volt ma délután, amelyen a főispánok a választásokkal kapcsolatos előterjesztéseket tették meg a miniszterelnök előtt.

Budapest, május 9. Politikai körökben fetűnést keltett az egyik reggeli lap azon hire, hogy Ernszt Sándor körlevélben a kormány támogatására szólította fel a papságot. Erre vonatkozólag Ernszt Sándor a következőket mondotta:

Körlevelem nem titkos és épen ezért bárkinek rendelkezésére áll. Ebben a körlevélben a politikai álláspontunkat fejtettük ki és emondottuk, hogy miért nem vagyunk ellenzékben. A papságot azonban nem a kormány támogatására, hanem csak keresztény pártunk támogatására szólítottuk fel.

Budapest, május 9. Mértékadó helyről, ahol a Nemzeti Polgári Párt politikai felfogását és köve-

tendő magatartását kitűnően ismerik, a következő felvilágosítást adták:

— A nemzeti polgári párt helyi ülésén mind Heinrich Ferenc, — mind Lukács László megmondották, hogy a kormányt kívülről is csak annyiban tudja támogatni, ha a kormány ténykedése fedi a párt elveit. Megszűnik a támogatás abban a pillanatban, mihelyt a kormány szembe helyezkedik a liberálizmussal.

Budapest, május 9. Hire járt annak, hogy a kormány a közlelő választások kiírására való tekintettel már is új választásokra gondol. Ezzel szemben beavatott helyről nyert értesülés szerint megállapítható, hogy a kormánynak eszeágában sincsen új választásokat elrendelni, mert ilyen lépésnek csak akkor volna értelme, ha a kormánynak a választások nem mutatnának teljesen megnyugtató képet. Már pedig a helyzet jelenleg az, hogy a kormány a legjobb reménnyel veszi fel a küzdelmet és kilátásai teljes győzelemmel bíztatnak. Nincs tehát helye annak, hogy új választásokról beszéljen a kormány és a tény az, hogy valóban a kormány egy percig sem foglalkozott új választások gondolatával. Ami a választási atrocitásokra való örökös hivatkozást illeti, ezzel komolyan ma már senki sem foglalkozik.

## A korona 0.67

Budapest, május 9. A valutapiaci zárlista ez volt: Napoleon 2085—3015, dollár 768—78, márka 270—80, líra 4000—75, osztrák korona 8 és fél—9 és fél, rubel 48—49, lei 543—53, szokol 1490—500, korona dinár 1080—90, lengyel márka 19—20.

Utótözsdé valutapiaca: Dollár 775 és fél, szokol 1496, márka 275, lei 546, dinár 1089, osztrák korona 9.

Nemesfémpezek piacán az ezüst piaca szilárd. Ujabb nagyobb tétételeket vásároltak. Ezüst korona 62—62 és fél, forint 162—4, 5 koronás 315—25, az aranyiac kissé gyengébb. — Napoleon 3010—3000, 20 koronás magyar arany 3330—270.

Zürichi zárlat: Berlin 178, Holland 199 és egynegyed, Newyork 518, Prága 990, Budapest 0.67, Varsó 13, Bécs 6 és egynegyed, osztrák bélyegzett 6 és fél, Zágráb 190.

## Megérkeztek a genuai magyar delegátusok.

Budapest, május 9. Ma este érkeztek meg a bécsi gyorsvonattal a genuai konferencián résztvevő magyar delegátusok.

Teleszky János a konferencia eredményeiről így nyilatkozott:

— Gazdasági és pénzügyi téren nem sok eredménye van a genuai konferenciának, mert ottléttük alatt az orosz kérdés dominálta a konferenciát. A gazdasági és pénzügyi kérdések az orosz kérdés miatt ugyszólván háttérbe szorultak. Mégis azonban bizonyos eredménye lesz a jövőt illetőleg a konferenciának, mert az egymás közötti érintkezés során kedvező atmoszféra fejlődött ki és pozitív eredmény hiányában épen a negatív eredmény fogja megérlelni a pozitív eredményt. Világszerte be fogják látni a népek és az államok, hogy a békeszerződések bizonyos rendelkezéseinek módosítása nélkül, különösen pedig a reparációs kérdések módosítása és az államok közötti adósságok rendezése nélkül pénzügyi és gazdasági téren eredményt elérni nem lehet. Kijelentette továbbá Teleszky J., hogy Bánffy Miklós gróf külügyminiszter Genuában maradt a politikai kérdések tárgyalása és különösen a magyar részről előterjesztett kisebbségi kérdés megvitatására, — mert ígéretet kaptunk, hogy ez a kérdés a konferencia tartama alatt szőnyegre kerül.

Szcitovszky Tibor kereskedelemügyi helyettes államtitkár a következőket mondotta:

— Kevés várakozással mentünk a genuai konferenciára, mert tisztában voltunk azzal, hogy olyan helyen, ahol 34 állam részvételével kell tárgyalni, nagyon nehéz gyakorlati eredményt biztosítani, olyan gyakorlati eredményeket, amelyekre ma a gazdasági és pénzügyi világváltás idején feltétlenül szükség volna. Különösen gazdaságpolitikai kérdésekről szólva, meg kell gondolnunk azt, hogy a 34 állam között a legszűkebb gazdaságpolitikai fellegások uralkodnak, amelyeknek közös nevezőre való hozatala közös elvi alapon való egyesítésre küzdhetetlen akadályokba kell, — hogy ütközzön. A konferencia eddigi tartama alatt alkalmunk volt különösen a szomszédos államok vezetőférfakkal érintkezésbe lépni ami sok függőben levő kérdés tisztázásához kell, hogy vezessen.

## Tolnay Kornél

II-ik kerületi képviselőjelölt lelkes tábora — hazafias örömmel állapíthatjuk ezt meg — óráról-órára nő már ez alapon is biztosra remélhetjük, hogy néhány hét múlva Tolnay Kornélt, mint Debreczen város képviselőjét fogjuk üdvözölni.

Valóban tiszteletreméltó és egyzersmind tanulságos az a szeretet, az a lelkesedés és az a bizalom, amely érzések osztály- és felekezeti különbség nélkül megnyilvánulnak most Tolnay Kornél volt debreczeni üzletvezető értékes személye iránt.

*Tanulságos az érzéseknek e spontán megnyilatkozása azért, mert ez egyúttal egy hosszú, nagy értékű becsületes munkás életnek a megjutalmazása is!*

Tolnay Kornélt már debreczeni működése idején megismertük, megszerettük és becsültük. Különösen a vasutas társadalom volt az, amely őt a szeretetnek s a ragaszkodásnak minden jelével elhalmozta. Őt, az igaz embert, — mindnyájunknak atyai barátját! Ez a szeretet, ez a ragaszkodás Tolnay Kornél iránt ma is változatlan s így érthető, hogy az öregebb vasutasok a régi, jó időkre való emlékezés hatása alatt is egy szívvel, lélekkel lelkesítik a fiatal generációt és a minél imponálóbb győzelem érdekében buzdítják kartársaikat. De nem kisebb szeretettel és rokonérzettel vannak Tolnay Kornél iránt városunk kereskedői és iparosai. Tolnay működését a kereskedelem és ipar terén ismerik. Tudják, hogy nagy tudásával, szakismereteivel már a múltban is nagy szolgálatokat tett iparunk és kereskedelmünk érdekeinek.

Amikor az ipar és kereskedelem érdekeinek s ezzel természetesen a nagy munkástársadalomnak s a fogyasztó közönség érdekeinek szolgál, nem ismer barátságot és sikra száll az ügy érdekében és kertelés nélkül kifejezésre juttatja véleményét még akkor is, ha az a kormányhoz közel állóknak kellemetlen.

Csak legutóbb is a Máv. tarifágyében tartott szaktanácskozáson felemelte tiltakozó szavát és nagy tudásával, a szakismeretnek teljes erejével kárhoztatta a tarifa emelési tervezetet.

Tolnay Kornél, aki első perctől tudatában volt annak, hogy a vasúti tarifának kíméletlen emelésével egy elviselhetetlen erejű drágaságot idéznek elő, a szaktanácskozáson Hegyeshalmy és Kállay miniszterek jelenlétében hatalmas beszédet mondott. — A budapesti kereskedelmi és iparkamara nevében kifogásolta elsősorban, hogy a tervezet tanulmányozására igen rövid időt adtak, majd beszédét szöszterint így folytatta: „Hogy emelés lesz, azt tudtuk. De az emelésnek ez a mértéke: fájdalmas meglepetés. Ez az emelés, amely tulmegy a mai drágaság mértékén, okvetlenül a forgalom esorbitására vezet. Amikor egy kecskeméti kirándulás Budapestről megengedhetetlen luxussá válik, nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk, hogy az ilyen tarifaemelés prihibítív jellegű. Az ellátatlan városi lakosság igen súlyos viszonyoknak lesz kitéve a tej, a cukor, a főzelék, mindennek

## A genuai konferencia krizise elmúlt.

**A magyar külügyminiszter a kisebbségek védelméről**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Páris, május 9. (Havas.) A Martin genuai tudósítójával folytatott beszélgetések alkalmával Theunis belga miniszterelnök megjelentésének adott kifejezést a fölött, hogy az egész világ nem akarja megérteni Belgium magatartását a bolsevistákkal szemben. — Theunis lehetetlenségnek tartja a magántulajdon alapelveiről való vitát.

— Mit mond a memorandum? — kérdezte Theunis. Először is azt mondja, hogy hitelezsünk Oroszországnak további összegeket és azután azt mondja, hogy a belgák és franciák birtokait még akkor sem adják nekik vissza ha azok még meg vannak. Kárpótlás fejében kapnak azonban egy bizonyos összegről szóló bonnet. Micsoda értékük lesz ezeknek? Ki fogja őket exkomptálni? Vannak-e Londonban bankemberek, akik a névérték 75%-ig is el fogadják a szovjet képviselők alá írását. Hogyan viseltessünk bizalommal ő irántuk és hogyan kölesönözzünk pénzt nekik, ha még eddigi tartozásaikat sem akarják megfizetni.

Bécs, május 9. A Neue Freie Presse intervjut közöl Bánffy Miklós gróf magyar külügyminiszterrel. A magyar külügyminiszter többek között a következőket mondta:

— A magyar kiküldött szakértők elvégezték nehéz munkájukat és a jól végzett munka elégtétellel tekinthetnek vissza itteni működésükre. A böles megértés, — mellyel a nagyhatalmak a kisebbségi védelemre vonatkozó javaslatot fogadták, azt a reményt keltik bennem, hogy ez a kérdés nem tűnik el teljesen az értekezlet napirendjéről és előbb-utóbb az európai eszméknek megfelelően megoldáshoz jut.

Bécs, május 9. Jól informált körök véleménye szerint a genuai konferencia krizise egy kompromisszum megkötése folytán, áthidaltnak tekinthető.

Genova, május 9. Ma éjjel 12 órakor Lloyd George újból magához kérte a Hotel Miramarába

megdrágítása révén. A geográfiai helyzet sulya kiéleződik. A felklaszifikálás révén olyan cikkeket szállítása drágul meg, amelyek nem is a luxusnak, hanem a kulturának az eszközei. *Kéri a minisztert, halassa el a tárgyalást, mert szerinte kisebb baj egy deficités vasúti büdzsé, mint egy nagy érvágás az egész magyar közgazdaságon. Vegye figyelembe a magyar ipar példátlanul nehéz helyzetét s gondoljon a tisztviselő-osztály helyzetére, melyet meg kell menteni stb. stb.*

A közel egy óras beszéd mély hatást gyakorolt a jelenlévőkre. Sajnos, sem ő, sem pedig kiváló segítőitársai a tarifá-emelést meg akadályozni nem tudták.

E néhány sorban mindezekről csak azért emlékezünk meg, hogy bemutassuk Tolnay Kornélt erről az oldalról is, — bemutassuk őt úgy, mint a magyar ipar és kereskedelem érdekeinek kiváló

az angol és az amerikai újságírókat, akik délután is nála voltak. Ez általános nyugtalanságot okozott. Lloyd George azonban csak azt közölte velük, hogy Barthoutól, a Temps jelentéséről szóló délutáni közléseknek megerősítésképpen a következő levelet kapta: „Kedves Lloyd George ur! Ön tanuul hívott fel engem a szombat délutáni megbeszélés ügyében, a mi amnyi vitát idézett elő. Kijelentem, ön nem állította azt, hogy Franciaország és Anglia között a szövetségnek vége és nem mondta nekem azt, hogy tanácsadói sürgetik a megállapodást Németországgal. Ön beszélt nekem országunk viszonyának nehézségeiről, de egyetlen olyan szót sem szólt, amelyből az a szándék tűnt volna ki, hogy kettőnk országa között a barátság megszakadna. Ezután is mint addig teljes bizalommal viseltetem az egység szükségére iránt. Legmélyebb tiszteletem kifejezésével Luis Barthou.”

Genova, május 9. Az olasz hivatalos rádió szolgálat jelenti, hogy ma Lloyd George Anglia és Amerika hírlapíróinak felvilágosításokat adott a legutóbbi és a mai napon az antant küldöttségek vezetői részéről folytatott megbeszélésekről. Lloyd George szerint a genuai értekezlet további sorsa az oroszok válaszára függ, amelyet a holnapi kora délelőtti órákra várnak. A válasz tartalma tekintetében Lloyd George kijelentette, hogy nem opportunus jóslásokba bocsátkozni és hozzáfűzte, hogy jöllehet sok nehézség ki van küszöbölve, a helyzet azonban még mindig súlyos.

Genova, május 9. Csicserin tegnap jegyzéket küldött, amelynek keltezése igen feltűnő módon május 4-ről szólott és amelyben azt kérdezi, hogy tulajdonképpen milyen hatalmak írták alá a memorandumot és melyikhez kell a választ intézniök. Nyilván Barthou ultimátuma ellen irányuló sakkhuzásról van szó. Tudvalevő, — hogy a válaszcjegyzék átadását elhalasztották és azt valószínűleg még fog megtörténni. (MTL.)

szószólóját, szakemberét és értékes munkását. Nemcsak reméljük, de bizonyosan tudjuk, hogy Tolnay Kornél a magyar ipar, a magyar kereskedelem érdekeinek egyik legnagyobb erőssége lesz!

Vasutasok, kereskedők, iparosok! Az együttérzés, az együttműködés, a közös célra törekvés nagy ereőményeket hoz létre. Létre hozza a szeretetet, a bizalmat, az egymás megbecsülését, ami ha megvan, elviselhetőbbé teszi ezt a mai nyomoruságos életet, de létrehozza az erőt, amellyel minden olyan káros politikát elgáncsolhatunk, ami e sívár élet enyhülését, javulását nehezíti.

Fogjunk kezét, tartsunk össze és imponáló nagy többséggel válasszuk meg képviselőnknek Tolnay Kornélt, a nemzetnek egyik legkiválóbb, legmagyarabb, derék, dolgozni tudó munkását!

bg.

## Megalakult a harmadik kerületi egységes párt.

**Dr. Lengyel Zoltán beszéde.**

A III. kerület egységes pártja tegnap délután 6 órakor tartotta első alakuló gyűlését a Bikaszálló termében Uhlarik Béla kerületi pártelnök elnökele alatt. Elnök lendületes beszéddel nyitotta meg a gyűlést és üdvözölte a közönséget, mely a termet zsúfolásig megtöltötte. Ezután megválasztották a pártvezetőseget, a mely a következőleg alakult meg:

Elnök: Uhlarik Béla ny. üzletvezető. Társelnökök: Konez Aurélné, dr. Winklerné Retegi Margit, Rickl Antal és dr. Kölesey Sándor. Alelnökök: Petzkó Ernő, Kontsek Géza, dr. Nyíri Ernő, dr. Sztankay Abáné, Polgári István, Jóna István, dr. Varga Elemér, dr. Zalai János, Mayerszky Mihály. Megválasztottak ezenkívül 150 főből álló intéző bizottságot, ezer főből álló nagyválasztmányt.

Választás után az elnök bejelentette, hogy a pártiroda holnap nyílik meg a Pannonia-szállóban és telefonszáma 1338. A párt hivatalos jelöltje dr. Lengyel Zoltán f. hó 14-én tart beszédet dr. Vassary István mellett, saját program beszédét pedig 21-én délután fél nygykor tartja a Bika nagytermében.

Ezután dr. Lengyel Zoltán mondott általános s feszült érdeklődés közben nagy politikai beszédet. Debreczen helyzetét és a politikai feladatait vázolta a jövőre nézve, amelyeket csak három erős egyéniségű, összetartó és egy irányzatú képviselő oldhat meg. Majd leszámolt az ellenjelöltek és pártfogóik politikájával. Leleplezte Friedrichet, a legitimisták vezetőjét, hogy szervezett cionista zsidógárdát, hogy rendezte a trónfosztó forradalmat és csinálta egy fél év múlva mindennek az ellenkezőjét. Hatalmas tetszés mellett olvasta fel Károlyi Mihály szövegét, amellyel 1919 március 19-én az egész rendszer támogatását köveelte a kommunisták részére és mert Debreczenben az újsütetű politikai „süvölyvények” ennek a két embernek zászlajával törnek az egységes párt ellen, amely el van határozva megteremteni a felekezeti békeséget, elsimitani minden osztály és társadalmi különbséget, a törvénytiszteletet és rendet helyreállítani, a népet egység és a haza szeretetéhez visszavezetni, a történelmi alkotmányt helyreállítani és a nemzet újraközpontját megkezdni.

A népszerű képviselőjelölt beszéde igen nagy hatást váltott ki u. y. hogy a közönség alig akart eltávozni és elhalmozta Lengyel Zoltánt gratulációkkal.

Utána Benkő Géza, debreceni ügyvéd, Zilah város utolsó magyar polgármestere tartott lelkes beszédet a régi haza és kerület nevében tanúságot téve Lengyel Zoltán husz éves ottani működéséről.

A Vasutas Sport Egylet és a vaggongyári dalárda tegnap este a Böszörményi-féle vendéglőben hatalmas bankettet és dalünnepélyt rendezett Lengyel Zoltán tiszteletére és ezzel megpecsételte a Harmadik kerület hazafias munkásságának csatlakozását a Lengyel Zoltán pártjához.

## • HIREK •

A városi statisztikai hivatal új helyiségben. A városi tanács ismeretes határozata értelmében a statisztikai hivatal beköltözött a történelmi levéltár helyiségeibe. A statisztikai hivatal vezetésével megbízott főlevéltárnok arra kéri az érdekelteket, hogy a városi statisztikai hivatalnak szóló küldeményeiket a jövőben Városháza, földszint 5. (és nem Csapó-u. 15.) szám alá szíveskedjenek címezni.

**Az egységes kormánypart** (Dr. Lengyel Zoltán) III-ik kerületi választási irodáját Piac-utca 42. szám (Pannónia-szálló épület) alá helyezte. Minden ügyben ideforduljunk!

**Eljegyzés.** Dr. Barta Gyula eljegyezte Beck Pannit (Budapest). (Minden külön értesítés helyett.)

**A Csokonai-kör Molière délutánja.** A Csokonai-kör f. hó 13-án, szombaton tartja Molière-ről szóló megemlékezését. A nagy költőt dr. Hankiss János, az egyetem francia nyelvű tanára fogja méltatni. Molièreből vett jeleneteket pedig Heltay Andor, László Gyula és Szigeti Jenő színművészek fognak előadni. Jegyek a szokott helyen a Csáthy-féle könyvkereskedésben válthatók.

**Petőfi Sándor születése napjának megünneplése.** Budapestről jelentik: Eredeti ötlettel akarják megünnepelni Petőfi Sándor születése napját. A lángelkű nagy magyar költő tudvaleg 1822 december 31-én, éjfélkor született és a főváros ezért azt javasolja, hogy ez év Szeptember napján az összes fővárosi színházakban Petőfi Sándor életével összefüggésben levő színi előadásokat tartsanak éjfél 12 órai kezdettel. Ugyanakkor a főváros főbb utvonalaiban és a Dunaparton ünnepi kivilágítást fognak elrendelni. Az országos ünnepek a Petőfi Társasággal együtt rendeztetnek. A centenárius szeptember 30-án kezdődik, amikor is a Petőfi Társaság diszközgyűlést tart.

**Az Országos Magyar Vörös Kereszt Debrecen városi választmánya** a városházi közgyűlési termében (Városháza, emelet 1.) 1922 május 16. napján, kedden délután 5 órakor választmányi ülést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki előterjesztések. 2. Titkári jelentés. 3. Számvizsgálói jelentés. 4. Pénztárnoki előterjesztés az 1922. évi költségvetésről. 5. A kilépő választmányi tagok helyére újak választására javaslatokkal a közgyűléshez. 6. Bejelentések és indítványok. — Komlóssy Dezső, h. elnök.

**Az Egyetemi Kör művészestje.** Az Egyetemi Kör vezetősége május hó 20-ára egy nagyméretű művészest megrendelését vette tervbe, amelynek sikeréért a vezetőség az egész egyetemi ifjúság bevonásával már fáradozatlanul dolgozik. Az Egyetemi Körnek december hónapban rendezett művész-estje bizonyosságot tett a mellett, hogy a debreceni intelligens társadalom szeretettel fogadja komoly törekvéseit. A vezetőség törekvése, hogy az est művészi értékét az őszinek színvonalán fentartsa, sőt lehetőleg fokozza is, már is biztosítottak látszik. Fővárosi művészek fogják gazdagítani és a legvonzóbbá tenni a műsort. Az est védnökeiként a helyi társadalom vezető egyéniségei szerepelnek, akik jóakarattal figyelemmel kísérik az ifjúság munkáját. — Részleteket az estről közölni fogunk.

## Titokzatos gyilkosság Gelejen.

### Borzalmas lelet a gémeskutban.

Miskolcra jelentik: Titokzatos gyilkosság ügyében folytatnak most nyomozást a helybeli és környékbeli hatóságok. Gelej községben ugyanis napokkal ezelőtt eltűnt Buzai Bálint földmives. — Tegnapelőtt azután a község határában az egyik gémeskut fenekén ráakadtak Buzai holttestére. Nagy ügyel-bajjal kiemelték a kutból és ekkor kitudt, hogy a földmives mellén óriási seb tárog: Buzait előbb öszeszurkálták s azután dobták a mély kutba.

A nyomozás a gyilkosság ügyében nyomban a legnagyobb eréllyel megindult. Buzai Bálint holttestét beszállították a hullaházba, majd jelentést tettek Miskolcra, honnan több hatósági személy szállt ki a helyszínére. A mai boncolás kétségtelenül megállapította, hogy a földmives halálát semmiestre sem fulladás okozta.

**Katona temetés.** Felesendült a bus Beethoven örökszép és a velőig ható dallama. Katonát temetnek. Katonát. Ujra szegényebb lett a nemzeti hadsereg egy derék katonával. Szegényebb lett az a hadsereg, amely ma ugyan olyan kicsi, mint a amelyen kicsinek parancsolták a gyilkos béke zsarnokai, de olyan vitéz és olyan bátor, olyan öntudatos és olyan magyar, mint amilyen egy híres magyar hadsereg, a dicső: Fekete sereg utódaihoz illő. Füzessy Péter számvevő őrmestert temették tegnap, az őt megillető parádával. A temetési menet a Piac-utca vonult keresztül. Elöl egy dísz-század, altisztekből. Majd a katonazenekar, gyászdalokat adva elő. Benke Antal tábori lelkész, utána egy tizedes piros párnán viszi Füzessy Péter kiöntéseit. Sorra mind. Egy-egy emlék a háborúból. Ezután haladt komoran, busan a gyászkoesi, rajta a soha többet vissza nem térő Füzessy Péter, aki 55 évet élt és aki olyan fiút adott a hazának, mint Füzessy főhadnagy, aki most a gyászkoesi után halad és akinek mellén kitüntetések hirdetik a magyar katonai erényt. És megjelentek a temetésen a hadsereg debreceni nagyjai is, köztük Kratochwill Károly tábornok, körleparancsnok, tiszti és legénységi küldöttségek, hogy megadják Füzessy Péternek azt a parádés végfiszteséget, ami egy magyar katonának kijár!... És a katonazenekar a gyászindulók után a Hymuszba kezdett s a Kossuth-utcai temető zöld galyain felragyogott a magyar reménység, amikor elhallt a Hymusz lélekemelő akkordjai. Majd egy harsány vezényszó: **Jobbra nézz!** — És Füzessy Péter koporsójára lassan ráhúzzák a hantot! (Mer.)

mert gyomrában és tüdejében nincsen víz. Buzai kétségtelenül már halott volt, amikor a vízbe került. Halálát a boncolás szerint *hosszupengéjü zsebkéssel ejtett sérülések* okozták, melyek egyike a szívébe hatolt.

A csendőrös nyomozása során megállapította, hogy a földmives igen rossz viszonyban élt feleségével és családjával. Mindennapos volt a sokszor tetlegességig fajuló viszálykodás közöttük.

Tegnap délután Tyrnauer Márk dr. vizsgálóbíró is kiszállt a községbe, ahol megejtették a helyszíni szemlét és lefolytatták a szükséges kihallgatásokat. — A nyomozás eddigi adatai szerint a gyilkosságot Buzai Bálint egyik hozzátartozója gyanúsítható alaposan. A csendőrös a legnagyobb eréllyel nyomoz a titokzatos gyilkosság ügyében.

**Fürdő megnyitás.** Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a 200 év óta ismert Konyári sósó fürdő folyó hó 14-től áll a nagyközönség rendelkezésére. Prospektust kívánatra küld a fürdőigazgatóság.

**Tehetséges gyermekek kiállítása.** A Magyar Gyermektanulmányi Társaság tervezendő kiállításán városunk közép- és elemi iskolái szerepelni fognak. — Az iskolákban serényen készülnek a rajz, plattikai, természet után készült gyermek-alkotások. Kérjük azon iskolákat, melyek készítenek ilyenmü dolgokat, ne küldjék közvetlenül Budapestre az anyagot, hanem folyó hó 18-ig, délelőttönként adják le Elefánty Sándor ev. tanítónál (Miklós-utca 3.), aki azokat egy tömegben küldi fel. Azon munkák beküldését is kérjük, amelyeknek készítői nem árulnak el minden irányban tehetséget. E munkák a helyben megalakítandó Gyermektanulmányi Múzeum anyagát fogják képezni.

**Jótekonycélu előadás.** Kaiser Sándor a Kereskedelmi iskola dísztermében ma délután 5 órakor a kereskedelmi iskola könyvtára javára angol nyelvű előadást tart „Ki írta Shakespeare műveit?” címen.

A rádium fölfedezése egyik legfontosabb mérföldköve volt az egész emberi kultúra haladásának. Az erre vonatkozó legújabb kutatások népszerű ismertetése. — Mende Jenőnek: A radioaktív anyagok című könyve. Ára 138 K, kapható a Méilusz könyvkereskedésben, Ferenc József-ut 26.

Délután 4 órakor jelenik meg a **'TISZÁNTUL'** politikai napilap. **Kérje minden újságarústól és trafikostól Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.**

**Székelyek, erdélyiek, földiek!** Jelentkeztek **dr. Kökösi Orbók Attila** pártirodájában, **Bika szálló** félemelet 11. Hivatalos órák: **délután 5-től este 8-ig**

**Rehabilitálta a törvényszék Szöllös Armin.** Az üldözési időszakban történt, hogy Szöllös Armin, Debrecen városi vágóhídi igazgató ellen különféle vádak emeltek, amelyeknek alapján eljárás indult meg ellene, akit az akkor volt irányzat főispánja sietett felfüggeszteni állásától. A meghurcoltatásért most kapott elégtételt Szöllös Armin. Ügyét ugyanis tegnap tárgyalta a debreceni kir. törvényszék. Több debreceni hentes jogosulatlan rekvirálás címén feljelentést tett ellene azért, mert 1917-ben a hentesek kövér sertéseit a vágóhídon lefoglalta. Szöllös Armin kijelenti, — hogy nem érzi magát bűnösnek. Csúpan hivatali kötelességét teljesítette akkor, mikor a vágóhídon lévő kövér sertéseket közfogyasztási célokra a katonasággal együtt elrekvirálta. Schneider István főhadnaggyal együtt hajtotta végre a rekvirálásokat s az elrekvirált sertésekért a maximális árt ki is fizették a Kereskedelmi Bank utján. A tárgyalás folyamán kihallgatta a törvényszék Zöld József városi tanácsnokot is, aki megerősíti Szöllös Armin vallomását. Előadja, hogy abban az időben nyolevan kilogrammnál nehezebb sertést forgalomba hozni nem volt szabad. A miniszteri rendelet rekvirálási joggal ruházta fel a „Sertésforgalmi Irodát”, sőt felhatalmazta, hogy adott esetben elkobzással és 2000 koronáig terjedhető pénzbírsággal büntetheti a kövér sertést árusító henteset. — Szöllös Armin nem követhetett el visszaélést, a rekviráló közegekkel együtt hajtotta végre jogosan a letoglalást. A lefoglalt sertések fele a városi közönség, fele pedig a katonaság szükségleteire lett levágva. A törvényszék ezután az amugy is felesleges mentőtanúk sorát hallgatta ki, többet közt az akkori vásári biztost is, aki azt vallja, hogy a rekvirálás szabályszerűen, jogosan történt. — Az ügyész Szöllös Armin ellen a vádat elejtette, mire a törvényszék az eljárást megszüntette.

**A debreceni kegyesrendi római katolikus főgimnázium** május hó 14-én, délután 3 órakor az intézet sportlap javára torna ünnepélyt tart, melynek műsora a következő: 1. Felvonulás, Hymusz. 2. Tagszabadyakorlatok I—IV. 3. Buzogánygyakorlatok V—VIII. 4. Síkfutás I—II. 5. Súlydobás V—VIII. 6. Magasugrás, előnyverseny I—IV. 7. Nyújtó V—VIII. 8. Magasugrás V—VIII. 9. Mászás és függeszkedő mászás I—VIII. 10. Korlát V—VIII. 11. Hármasugrás V—VIII. 12. Birkózás I—VIII. 14. Szózat és elvonulás. **Helyárak:** I. hely 60 korona, II. hely 50 korona, sportjegy 15 korona, diákjegy 10 korona.

**A löversenyekre a nevezések** ki nyomattak és ma reggeltől kezdve kaphatók a főtözsében, valamint Aszmann Ferenc férfi divatüzletében. A program összeállítása most vn folyamatban és rövid időn belül az is ki lesz nyomtatva.

**Arverés a Salétrom laktanya** mögött levő területekre. A közgyűlés kimondta, hogy a Salétrom laktanya mögött fekvő 6100 négyszögöl területet négy parcellában ipartelep céljaira bérbe kell adni. Ez irányban kedden tartották meg az árverést, a melyen az I. parcelláért legelőbbet ígért Balogh Dávid 6500 koronával; a II. parcelláért Balogh Dávid 5500 koronával; a III. parcelláért Bernát Kálmán 5000 koronával; a IV. parcelláért Kemény Béla és társa 5000 koronával.

Megérkezett a Gazdag-cirkusz. Kedden délután városunkba érkezett a Gazdag-cirkusz teljes apparátusával, hogy ma este fél 9 órakor megnyitó előadását megkezdje. A közönség meglepetésben fog részesülni, mert mint a műsorból kitűnik, olyan kitűnő számokat hoz, hogy a fővárosi cirkuszok műsorát is felülmúlja. — A nyiregházai lapok a Jani és Pali akrobaták, a 9 Borodenkó kaukaz és ukrán ének- és tánc-csoport, Oroszi fivérekről, a berlini Wintergarten v. tagjairól, — Aurélról, a jockey lovasról, Ossy Maly equilibrista nőről, a Fővárosi Orfeum v. tagjáról, valamint Gazdag igazgatóról elragadtatással emlékszik meg. Holnapi számban rátérünk a megnyitó előadásra. A cirkusz saját elsőrangú női és férfi zenekart hozott magával. A jegyekről jó lesz előre gondoskodni a Schwartz-féle pipás üzletben, mert az előleges jelentés már az első napok jegyeit tömegesen vásárolták.

A Lovaregylet hortobágyi kirándulására az előkészületek megtörténtek. A kiránduláson bárki részt vehet, külön vonat indul reggel 8 órakor, visszajön délután 6 órakor. A részvétel személyenként ellátással együtt 600 korona. Azok, kik részt ohajtanak venni, szándékukat akár irásban, akár szóbelileg jelentsék be e hó 12-éig Loránt József titkárnál.

Napsugár vagyonmentő-árverésre mindennemű használati, berendezési tárgy, műtárgy, régiség folyó hó 11-ig adható be Piac-utca 10. sz. alatt. Árverés ugyanott 15-én kezdődik.

Tegnap halottak. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Özvegy Budai Antalné református 62 éves, Groszmann Mihály róm. kath. 34 éves, Kiss Mihályné görög katolikus 55 éves, Hajdu Gyula református 21 éves, özvegy Varju Andrásné református 66 éves, Kiss Andor református 24 éves, Kovács Lajos református 47 éves, Füzési Péter református 55 éves, Deli Mihály róm. kath. 25 napos, Eromesvili Valérián református 2 éves, Vanyovszky Mária református 2 éves, Kovács Mártonné gör. kath. 29 éves, Rakonál János róm. kath. 27 éves, Kéki Juliánna református 1 hónapos.

Fabre-nak, a világhírű francia természettudósnak nagyszerű rovarlélektani kísérletei először jelennek itt meg magyar nyelven. E könyvhöz képest minden dektívregény unalmas olvasmány. Címe: A skorpiók öngyilkossága. Ára 115 K. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben, Ferenc József-u. 26.

A Hangya ma már a legolcsóbb beszerzési forrás. Santos kávé 1 kg. 400 K., pörkölt kávé három fajta vegyíték 1 kg. 480 K., gyümölcs cukrozott 1 kg. 72 K., málnapszörp elsőrendű 1 kg. 100 K., Egyiptomi vöröshagyma 1 kg. 100 K., legfinomabb Klein-féle pipere szappanok 1 drb. 30 K., Rézgálie 1 kg. 110 K., raffia elsőrendű 1 kg. 198 K., padlópor-olaj 68 K., fűnysz 220 K., brunolin 160 K., denaturált szesz 1 liter 72 K., envy. elsőrendű, világos 1 kg. 220 K., Sidel, kis üveg 14 K., középdoboz 26 K., egészen nagy doboz 48 K., Csiszoló vászon 1 iv 16 K., kovácpapír nagyív 24 K. Ugyanígy az összes fűszer, csemege, ásványvizek és festékárak legutányosabb árban. — Forgalmi adót a Hangyában nem számítanak.

## Kormányrendelet a gabona elővásárlás ellen.

Budapest, május 8. A közéletmezősi tanács albizottsága foglalkozott a gabona elővásárlások ügyével. Indítvány hangzott el, a mely szerint az elővásárlásokat meg kell semmisíteni és a jövőben meg kell akadályozni, továbbá, hogy a kormány tiltsa el a liszt előzetes megvételét is. Az ülésen Bud János államtitkár bejelentette, hogy a tanácskozásról jelentést tesz a közéletmezősi miniszternek és ha ő hozzájárul az indítványhoz, úgy rövidesen megjelenik a kormányrendelet, amely gátat emel az elővásárlásoknak.

## Jó termés várható Hajdumegyében.

A nagy vizek miatt sok földet nem lehet még megművelni.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A vármegye közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt Pákozdy Sándor alispán elnöke alatt tartotta meg rendes havi ülését, amelyen Buchwein Béla gazdasági felügyelő a mezőgazdaság állapotáról a következőket jelentette: A tavaszi munkák a változó, csapadékos időjárás miatt megakadtak. — Tiszacséze, Egyek, Püspökladány határában a belvizek nagyobb területeket öntöttek el, úgy, hogy e földeket még ma sem lehet művelés alá venni.

A tavaszi kalászos velések s a burgonyaültetés befejezést nyert, de a tengerivelést sok helyen még most sem fejezték be. Az őszi gabona jól telet, a repce sok helyen kipusztult. A drótféreg egyes helyeken károkat

okoz. A lucernások, lóherések, rétek, legelők jól fejlődtek.

A nagy takarmányhiány miatt a jóságnak korán került legelőre, hol sok táplálékot nem talál, de megél. Sok állat a téli rossz telletés folytán lesoványodott s a korai kihajtás és hideg miatt elpusztult a legelőn.

A gyümölcsfák későn virágoztak, de jó termés várható.

A szőlőkben, a mélyebb fekvésű helyeken, a vesszők elromlottak, a szemek megvakultak.

Száraz takarmány már csak elvétve akad egyes gazdáknál s így sok helyen a korai rozs és takarmány növényeket etetik s még az igás jóságot is legelőre hajtják.

Kalapok, sapkák, uri fehérneműk legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Strinberg Akos hatalmas regénysorozata „Egy lélek fejlődése” új kötete: Legendák megjelent. Kapható 161 K-ért a Méliusz könyvkereskedésben.

Pénztárosnőt keres-előkelő cég. Jelentkezni d. e. 8—12-ig. Cim a kiadóban.

## ▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Szerdán: Tündérlaki lányok, C) bérlet.

Csütörtökön: Tündérlaki lányok A) bérlet.

Pénteken: Peleskei nótárius, B) bérlet.

Szombaton: Peleskei nótárius, C) bérlet.

Vasárnap délután: Obsitos.

Vasárnap este: Peleskei nótárius.

Hétfőn: Peleskei nótárius, A) bérlet.

Szerdán C) bérletben A tündérlaki lányok kerül színre Halassy Mariska, Halassyné és Kardoss Géza felleptével.

Szerdán d. u. ifjusági előadás lesz.

Kardoss Géza, Elfeledjük most, hogy Kardoss Géza a Csokonai-színház igazgatója is, amint a

Tündérlaki lányokat nézzük: csak Kardoss Géza, a művész látjuk, akinek mindenki csak híve lehet. A magyar színészet elég gazdag a tehetségekben — hiszen külföldnek is jut belőlük — kétségtelen, hogy Kardoss Géza is igaz, nagy érték. Megértjük, hogy a fővárosi színházak komolyan érzik a hiányát és őszinte örömmük, hogy ő itt játszik a debreceni színpadon. A Tündérlaki lányok Petreczey-je egyike a legpompásabb alakításainak. Nagyszerű vénája van az ilyen figurák megelevenítéséhez: minden gesztusa, minden szava csillogós derű. Kardoss Géza nagy művész és nemes és nem is lehet neki, aki ezt el ne ismerné. Kardoss Gézának tegnap este tapaszt az egész nézőtér, amely megtudja őt becsülni mindig. Kivüle még Halassy Mariska, Serfőzy Etel és Rubinyi Tibor adtak névót a különben elég frissen gördülő előadásnak.

Ma három órás előadások a Vigszínház mozgóban. Ma 5 és 8 óras kezdettel két kiváló filmatrakaiót mutat be a Vigszínház mozgó. Az egyik Harry Hill fészereplésével a Halál pilóta, kalandor történet 5 felvonásban, a másik a Martalék című amerikai történet 5 felvonásban, Shirley Mason és George le Geure fészereplésével.

Fatty Chaplen „Ö” és Groog burleszkek szerepelnek a Vigszínház péntek, szombat, vasárnapi vigestéjén.

**Dollárt** LEIT és más idegenpénzt  
**arany, ezüst**  
pénzt legdrágábban bevált  
**SIMON BANKIRODA,**  
Debrecen, Kossuth-utca 11.  
**Idegenkifizetések**  
legolcsóbb napi áron. Telefon 993.

**„Magyar Jövendő”**  
A vidéki írók lapja. Ára 50 kor.  
Debreceni kiadóhivatala  
**Darabos-utca 32. szám**

**Strindberg Ágostnak**  
a Magyar Jövendő kiadásában,  
Morvay Zoltán fordításában  
megjelent „AZ APA” című  
nagyíró munkája 20 K-ért  
minden dohánytőzsdében kapható.

Mindenki megkaphatja a Várnay-képet. Várnay Laci tudvalevőleg nagyon népszerű volt Debrecenben. A közönség minden rétegében nagyon szerették s különösen kedvelték sportkörökben is. Várnay Lacit, mióta Debrecenből elkerült, rengetegen keresték föl levéllel, az utóbbi időben pedig sok-sok fényképet kértek tőle. — Várnay azonban korántsem rendelkezett annyi fotográfiával, mint amennyi az ő rajongó debreceni híveinek kellett volna. Most aztán, hogy Solyom Jankával, a kitűnő fővárosi díjossal és több kiváló művészkollegájával újra Debrecenbe készül: ittléte alatt tisztelőinek kedveskedni akart a váravárt Várnay-képekkel, amelyeket bizonyosan reklamálni fognak tőle. Nem hiába ötleltet fia Várnay: ezt a nagy kérdést is sikerül neki megoldani. Irt ugyanis egyik debreceni barátjának, akinél ott hagyta egyik klisszejét, hogy azt bocsássa a Várnay-esték rendezőségének rendelkezésére. Várnay kívánságát örömmel teljesítették s a Várnay Laci arcképet rányomatják a rendkívüli érdekesnek és élvezetesnek ígérkező Várnay-előadások műsorára. Így most már mindenki kaphat egy Várnay-képet, aki szombaton és vasárnap a Várnay-előadásokon megjelenik.

Szenzációs és a szezonban kimagasló Vig-művész-est lesz szombaton és vasárnap az Arany Bika volt mozgósínházban. Solyom Janka, a Modern Kabaré tagja, Budapest legjobb díszőze, Várnai László, a kedvenc táncos komikus, Salusinszky Sári, a Vár-színház táncos szubrettje és Solyom Sándor, a Renaissance színház komikusa együttes vendégjátékával Budapest legújabb és legjobb cabaret termékeit nyújtják a közönségnek. Szombaton az előadás este fél 9 órakor, vasárnap délután 3 órakor mérsékelt, 5 és 7 órakor mozi helyárak, 9 órakor rendes helyárakkal kezdődnek. Jegyek esütő-15ktől a Méliusz könyvkereskedésben, az előadások napján pedig az Arany Bika színház pénztáránál válthatók.

## Szerdán utazik Zita királyné Spanyolországba

Budapest, május 9. Funchal. Zita királyné gyermekeivel és kíséretével együtt holnap, május hó 10-én utazik el Spanyolországba, a spanyol király által felajánlott lakóhelyére. Alfonz király külön hajót bocsátott rendelkezésére.

## IPAROSOK ÜGYEI

Munkabér emelés. A debreceni kőműves mesterek szakszövetsége és a debreceni építőmunkások közötti bérharc elkerülése miatt a következő megegyezés jött létre és pedig az 1922 évi április hó 30-án fizetett órabérek 30%, azaz harmine százalékkal felemeltettek. — Érvényes 1922 május hó 2-ától. — Debrecen, 1922 május 9. Debreceni kőműves mesterek szakszövetsége és a debreceni építőmunkások szakszervezete.

Hentesmesterek figyelme! A hentes szakszövetség 1. hó 10-én, szerdán este 6 órakor ülést tart az ipartestület kistermében. Tárgy: folyó ügyek. Pontos megjelenést kér az elnökség.

## Érettségi kormánybiztosok.

Budapest, május 9. Vass József vallás és közoktatásügyi miniszter az érettségi vizsgálatokhoz képviselőül Kunszentmiklósról a református főgimnáziumhoz dr. Mitrovics Gyula debreceni tudományegyetemi rendes tanárt; a békési református főgimnáziumhoz dr. Kiss Ferenc debreceni tudományegyetemi nyilvános rendes tanárt; a debreceni református főgimnáziumhoz dr. Gyagyhy Dénes állami főreáliskolai tanárt; a debreceni református leánygimnáziumhoz dr. Császár Elemér Erzsébet tudományegyetemi rendes tanárt; a hajduböszörményi református főgimnáziumhoz dr. Kovács Andor kecskeméti jogakadémiai igazgatót; a hajdúnánási református főgimnáziumhoz dr. Kéknyári Lajos tudományegyetemi nyilvános rendes tanárt; a karcagi református főgimnáziumhoz dr. Balla István sárospataki főgimnáziumi tanárt; a kisújszállási református főgimnáziumhoz dr. Papp Károly debreceni tudományegyetemi nyilvános rendes tanárt; a nyiregyházi ágostai ev. főgimnáziumhoz dr. Pröhl Vilmos debreceni tudományegyetemi nyilvános rendes tanárt; a nyiregyházi ev. leánygimnáziumhoz dr. Habán Mihály főreáliskolai igazgatót küldötte ki. (MTL)

## Szegedi Kis István emlékünnepe.

A Hitanszaki Önképző Társulat tegnap délután 5 órakor tartotta Szegedi Kis István nagy magyar reformátor halálának 350 éves évfordulója alkalmából emlékünnepe. A kollégium dísztermét zsúfolásig megtöltötte az ünnepelő közönség. A műsor számai, szereplői külön-külön megérdemelt minden dicséretet. A teológus ifjúság mindent megtett, hogy a nagy férfi emlékére szentelt ünnepélyt impozánssá tegye, amely valóban sikerült is.

Az ünnepélyt a Kántus gyönyörű éneke nyitotta meg. Ezután dr. Lenc Géza theol. tanár mondotta el lebilincselő megnyitó beszédét, majd Pálesky Sándor 4. éves theol. szavalt emlékvesset megérdemelt elismerés mellett. Az emlékbeszédet Úry Ferenc 4. éves theológus tartotta, akinek tartalmas, értékes előadását — nagy érdeklődéssel hallgatta a közönség.

Az ünnepély egyik érdekessége volt Koroknai István Gábor 2. éves theológus egyfelvonásos drámaletéje, amely egyenesen meglepte a hallgatóságot. A fiatal, tehetséges író igazán minden dicséretet megérdemelt s az első sikere szép jövőt jósol neki a színművészet terén. A szereplők játéka nagyszerűen simul a sikerült darabhoz. Csatári Margitka 4. éves bölcsészettan hallgató kivételesen műkedvelői szinten játszott a Baranyai Ilona szerepét. Csernyai Zoltán, Pethő Károly, Daróczy Sándor 4. éves theológusok s a kis fiú szerepében Jenei József 2. gimnázista szintén elsőrangú nyújtott. A hálás közönség nagy tapsal honorálta a szereplőket s hívta többször elő a tehetséges fiatal szerzőt. Ezt követte Boda Ferenc 1. éves theológus precíz szavalata, majd a Kántus éneke zárta be az emlékező ünnepélyt.

## A szénadó.

Budapest, május 9. A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a népjóléti és munkaügyi miniszternek az inség enyhítését célzó intézkedései költségeinek fedezésére egy a hazai termelésből forgalomba hozott, mint a külföldből bármilyen megrendelésre felhozott szén minden métermázsája után 1 korona felár szendő. (MTL)

## Elrendelték a patkányirtást.

A m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter ur a „pestis” járvány behurcolásának, illetve elterjedésének megakadályozása céljából 3040—1922. sz. rendeletével kötelezte az összes háztelkek, lakóépületek, továbbá ipari és gazdasági célokra szolgáló mindenemű épületek és építmények (csatornák, pócegdörök, tartályok stb.) szemét lerakódó helyek tulajdonosait, hogy a tulajdonukban levő említett ingatlanokon tartózkodó patkányokat rendszeres és következetes eljárással irtassák ki.

Az irtás ez alkalommal városunkban hatósági uton fog eszközölni. E célból elrendelem, — hogy fentemlített épületek, építmények stb. tulajdonosai, főbérleti, gondnokai udvaraikat, összes melléképületeket, raktárakat, félreeső helyeket, pócegdöröket s általában mindazon helyeket, — melyeket patkányok látogathatnak, folyó évi május 28-án reggelre teljes mértékben takarítsák ki; a személt, emésztő-gödörök tartalmát hordassák ki és semminemű olyan anyagot, így ételhulladékot, házszemélt stb., melyek a patkánynak eledelül szolgálhatnak, ezen helyeken ne tartanak.

A kellő tisztogatások megtörténte után, folyó évi május hó 28-án a hatóság megbízottai fentemlített helyeken patkányirtó mérget fognak elhelyezni. Felhívom a város összes lakosságát, — hogy a hatósági kiküldötteket munkájukban a legmesszebbmenő módon támogassák.

Mivel pedig ezen eljárás egyszeri alkalmazása nem biztosítaná a kívánt sikert, a hatósági közegek a mérgek elhelyezését több ízben meg fogják ismételni. Kötelezem azért fentebb már említett

teket arra, hogy udvaraikat, melléképületeiket stb. nemcsak a patkányirtás megkezdésének időpontján, hanem később is és állandóan, különösen pedig 10 héten keresztül fokozott mértékben tisztán tartsák, egyben pedig mindazon helyeken, ahonnan a szemét- és trágyaneműek nem hordattatnak ki naponta, szabályrendelet szerű, megfelelő szemét-, illetve trágyagödört építtessenek.

Miután pedig többféle irtási módnak egyidőben való alkalmazása inkább biztosíthatja a kívánt sikert, felhívom a háztulajdonosokat, házgondnokokat és főbérletieket, hogy lehetőleg szerezzenek be és állítsanak fel patkányfogó csapdákat.

Tekintettel arra, hogy a fenti számú miniszteri rendelet a magánosokat kötelezi a patkányirtás fogatosítására, felhívom az összes háztelkek, lakóépületek, továbbá ipari és gazdasági célokra szolgáló épületek és építmények tulajdonosait, hogy a patkányirtást saját költségükön, a hatósági irtás megtörténte után is méreg, csapda vagy patkányfogó kutyák és macskák alkalmazásával állandóan eszközölnék s ennek megtörténte közegemmel állandóan ellenőriztetni fogom.

Ezen rendelkezésem ellen tők, amennyiben cselekményük súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágást követnek el és az 1879. évi X. t.-c. 16. §-a alapján 15 napig terjedhető elzárással és az 1921. évi XXVIII. t.-c. 4. §-ának figyelembe vételével, 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

Debrecen, 1922 április 22.

Rostás István,  
városi előjáróság vezetője.

## A buza ára.

A mai terménytőzsdén a forgalom kis keretek között mozgott, az árak nagyjában változatlanok, a malmok tartózkodása következtében az üzletmenet vontatott és kedvetlen volt. — Buzában kötés nem fordult elő, inkább a mellékékek iránt mutatkozott érdeklődés. Élénkebb volt az érdeklődés a liszt és őrlmények piacán, ahol a különféle fajtaikat keresték.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3420—69, egyéb 3420—50, rozs 2900—950, takarmányárpa 2400—500, sörárpa 2580—650, zab 2450—500, tengeri 3050—3100, korpa 1650—75.

## A Höchtl—Weszprémy

hangversenyre történt előjegy-eket szíveskedjenek az előjegyzők esütörtökig kiváltani Méliusznál, mert a hangverseny iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a jegyek tovább nem tarthatók meg. Höchtl Margit szombaton érkezik meg és a Szonáta-estély Weszprémy Andorral, a kiváló hegedűművésszel, hétfőn, 15-én, este 8 órakor a Zenében, lesz megtartva.

**Állandó nagy választék**  
és legolcsóbb árak

**Feldheim és Weisz**  
posztóáruházában Placz-utca 73-ik szám.

## A honvédség szerepe a választásoknál.

Budapest, május 9. Belitska Sándor honvédelmi miniszter egy hozzá intézett kérdésre a következőket mondta:

— A honvédségnek a választások folyamán való közreműködését lehetőleg a minimumra redukáljuk, annál is inkább, mert a választások rendszerben történő lefolyásának helyi technikai részét a rendőrségnek és esendőrségnek kell lebonyolítani. A honvédségnek közreműködését csak olyan esetekben vesszük számításba, amikor esetleg előforduló nagyobb rendezvényekről, tömeg excessusokról van szó.

## Avasárnapi munkaszünetkiegészítése

Budapest május 9. A kereskedelemügyi miniszter az ipari munka vasárnapi és Szent István napi szüneteltetésének szabályozásáról kiadott rendeletének egyes rendelkezéseit a belügyminiszterrel és a földmívelésügyi miniszterrel egyetértőleg kiegészítette és módosította.

## A kisebbségek védelme.

Budapest, május 9. Bárány Wlassics Gyula a kisebbségek védelméről a következőket mondta:

— Meg kell állapítani, milyen kelek legyenek szükségesek ahhoz, amelyek a faji, nyelvi vagy vallási kisebbséget alkalmassá teszik arra, hogy közvetlenül fordulhasson a kisebbségi jogon esett sérelmek orvoslása céljából a nemzetközi bírósághoz. Mi most azzal a formulával foglalkozunk hogy szabatosan meg tudjuk állapítani azokat a kelekkeket, amelyek szükségesek ahhoz, hogy ezzel a joggal felruházhatók legyenek a minoritások.

## Panasz a vidéki malmok ellen.

Budapest, május 9. Az országos közéletmezési tanács egyesített szakbizottságai az érdekeltségek bevonásával május 9-én, kedden délután 5 órakor gróf Hadik János elnökele alatt tartott ülésükön folytatták a múlt héten megkezdődött tárgyalásokat a jövő termévi év gabona ellátása tárgyában. A tanácskozás befejezése után a közéletmezési tanács gabona és liszt ellátási szakbizottság tartott ülést, amelyen Varsányi Emil ügyvetemi tanár beszámolt a vidéki malmok vizsgálására kiküldött bizottság munkálatairól. — Eddig 64 malomban tartottak vizsgálatot és ennek során megállapítást nyert, hogy a vidéki malmok meg lehetőségen súlyos kifogásokra adnak alkalmat, sőt visszaélések merültek fel, kivéve a nagykorosi malmokat, amelyeknek működésével ugy a közönség, mint a vizsgáló bizottság is meg voltak elégedve. A legtöbb malomban nem tartják kifüggesztve az őrlési rendeletet és a közönség tájékozatlansága a malmok legnagyobb visszaéléseire ad könnyű alkalmat. Általában nagy visszaélések vannak a minőségénél, továbbá a vám, porlás és egyéb cimeken való levonásnál. Az őrlők körében állandó a panasz, hogy őrleményeiket nagy súlyhiánnyal kapják meg. Legtöbb helyen a malmok, az előírtól sokkal gyengébb minőségű kverlisztet szolgáltatnak ki.

A szakbizottság kiküldött bizottságának jelentését tudomásul vették és a bizottság hozzájárult gróf Hadik János indítványához, hogy kérjék fel a kereskedelemügyi minisztert a visszaélések megállítására és a malmok legbehatóbb ellenőrzésének állandósítására és a visszaélések szigorú megtorlására. (MTL)

**LEGSZEBB KALAPOK**  
**FRANK EDÉNÉL.**

ELŐFELTÉSEKET elfogad a kiadóhivatal egész nap a hivatalos órák alatt.

TELEFONSZÁM 11-10.

**KALAP**

ujdonságok  
megérkeztek!

**Herman és Friedman**

Piac-utca 10., Bikával szemben

TELEFONSZÁM 11-10.

## Ferencz József unokája a műtárgyait árúsítja.

Budapest, május 9. A Habsburg ház leggazdagabb sarjadéka volt Erzsébet főhercegnő, Ferencz József unokája, akit 1909-ben vett nőül Windisgraetz herceg. A háboru befejezése óta ugyszólván semmi hír nem jött Ferencz József unokájáról. Csak nemrég került nyilvánosságra, hogy Erzsébet főhercegnő elvált az urától. A főhercegnőről úgy látszik nem valami főkezüen gondoskodott volt férje. Néhány héttel ezelőtt ugyanis Erzsébet főhercegnő levelet intézett Budapest polgármesteréhez, melyben megvételre ajánlott néhány műtárgyat. A levélben megemlítette, hogy birtokában van pár olyan festmény, amelyek magyar szempontból nagy érdeklődésre tarthatnak számot, és megjelölte, hogy Feszty Árpád híres „Golgotai síró asszonyok” című művén kívül két nagyértékű gobelint jutányos áron átengedne a fővárosi képgyűjtemény részére. A főváros illetékes ügyosztályában beható tárgyalások és megbeszélések folytak a vétel perfektuálásáról, már csak annál is inkább, mert a kívánt félmillió magyar koronát nem tartották nagy összegnek a valóban értékes műtárgyakért.

Ugy látszott, hogy a főhercegnő magángyűjteményének egyes darabjai Budapestre kerülnek, amikor azután azt az információt kapták Bécsből, hogy a műtárgyak elhozatala az osztrák fővárosból nagy nehézségbe ütközik. — Az osztrákok ugyanis tilalmat állítottak fel a Bécsben levő magyar értékek kivételére, miért is a főváros kénytelen volt az a választ küldeni a főhercegnőnek, hogy ilyen körülmények között sajnáttal bár, de eláll a képek megvásárlásától.

### Felhívás!

A hortobágyi cifragulyában elhelyezett s száru bélyegzettel ellátandó leheneknek a bélyegzéshez szükséges lefogásnál esetleg előfordulható balesetekért, minthogy a hortobágyi intéző bizottság felelősséget nem vállalhat, felhívtnak azon gazdák, kiknek azon gulyában teheneik vannak, hogy a folyó évi május hó 16-án a Hortobágyon kezdetét veendő bélyegzésnél jelen lenni sziveskedjenek.

Városgazdai hivatal.

## Hirdetmény.

Értesitem a város lakosságát, hogy folyó évi május hó 18-án, 20-án és 21-ik napján megtartandó lövőversenyek alkalmára az alábbi bérkocsis díjak állapítottak meg:

Egyfogatu bérkocsis a versenyterre ki és onnan vissza, várakozási idővel 600 K.  
Egyfogatu bérkocsis a versenyterre csak ki, vagy vissza 250 K.  
Kétfogatu bérkocsis a versenyterre ki és vissza, várakozási idővel 800 K.  
Kétfogatu bérkocsis a versenyterre csak ki vagy, vissza 300 K.  
Debreczen, 1922 május hó 8.

ROSTAS ISTVAN sk.,  
városi előljáróság vezetője.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
DR. SZATAI FERENCZ.

KIADJA:  
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántul Ref. Egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.

## DOLLÁR ARANY- EZÜST- pénzek beváltása.

Kifizetések.  
Tőkeelhelyezés.

RANKAI bankiroda  
Debreczen, Degenfeld-tér 6  
(Kenyérplac) Telefon 209. sz.

**KOLLARI BÖRLEMEZ**  
GAZDASÁGI ÉPÜLETEK, GYÁRAK,  
MALMOK BEFEDÉSÉRE ÉS RÉGI  
ZSINDELYTEK ÁTFEDÉSÉRE A  
LEGALKALMASABB  
Kapható: MEZŐ ÁRMIN  
fővárosi lakóházban,  
Debreczen, Wesselenyi-tér.

## Kurucz János

legújabb műdalai.

Szivek messze egymástól. Szövege Ady Endrétől. Ára K 46  
Óh miért oly későn... Szövege Kiss Józseftől. Ára K 46  
Dal egy könnyecsepről. Szövege Ferenczy Z.-tól. Ára K 41  
Amióta megláttalak. Szövege Z. Balázs Istvántól. Ára K 46  
Bucusu... Szövege Farkas Imrétől. Ára K 46

## Menczer Sándor

18 magyar nótája Ára K 70

Kapható a

MÉLIUSZ könyvkereskedésben,  
Ferencz József-ut 26-ik szám alatt. 00

Debreczen város és a Tiszántul ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 10 korona, minden további szög 1 kor. 60 Hét. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Helytállóbb befűző a szavak köztelesen lezárak fölszámlálva. Vigékrol hirdetés díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

## ÁLLÁST KERESŐK

választ akiknek alkalma-  
zatra van szükségük, 00

**házvevők,**

vagy akik 000000000000

**házukat el akarják adni,**

eredményt csak úgy ér-  
nek el, ha megfigyelik az

## „EGYETÉRTÉS”

híreket rovatát, mert ott mindent  
megtalálnak, amire szükségük van.

### Levelezés

Igazán nem tudom  
megismerni. Már több-  
ször mentem direkt és  
akkor nem láttam. —  
1951

### Ajánlat

Aranyért  
ezüstért budapesti leg-  
magasabb napi árat fi-  
zetek. K r a m e z, Si-  
monffy-u. 17. 1504

Pállukafőző üstök,  
mosó- és cserüstök ké-  
szten legolcsóbban Mán-  
doki rézművesnél. Arany  
János-utca 13. Ócska  
vörösréz napi áron  
vesz. 1185

Poloskairást  
vállal felelősséggel hely-  
ben és vidéken Rát-  
honyi Gábor főregjártó  
Debreczen, Czegléd-u.  
18. szabadalmazott pol-  
oskairtó-szer kapható. 1826

Gazdák figyelme!  
Hortobágyi Rühkenőes  
lovak részére biztos ha-  
tású gyógyszer. Kapha-  
tó: Grósz Nagy Fe-  
rencz Aranygyászaru  
gyógyszertárban — (a  
színház mellett). 1497

Fűvészkert utca 16. sz.  
alatt állandóan jó tej  
kapható. 1825

### Kereslet

Keresek  
a Piac-utcából nyi-  
bármelyik utcában ha-  
zat megvételre. Ajánla-  
tok a kiadóhivatalba  
kértenek, ár megjelölé-  
sével. 875

Az EGYETÉRTÉS szerkesztő-  
ségének és kiadóhivatalának te-  
lefonszáma: 4.

### Eladó kisbirtok.

30 holdas barna homok  
veléssel azonnali átvé-  
telre eladó.

Dezso László irodája  
Szentanna-utca 6. szám alatt.

Veszek  
fehérműveket, selyme-  
ket, paplanokat, garni-  
turákat, szőnyeget,  
butort. Kaiser, Piac-u.  
7. sz. 1240

Pianinót  
megvételre keresek. Cse-  
mege üzlet Arany-Bika  
fürdő mellett. Ugyanott  
kis jégszekrény eladó.  
1933

**Ócska**  
vasat, rézet és min-  
dennemű fémet leg-  
magasabb ártért ve-  
szek. Kovácsoknál  
használatot bece-  
rélek. Nagyobb té-  
teit elszállítok. 000  
**Steiner,**  
Eötvös-utca 110.

Veszek  
jó karban levő haszná-  
latú butorokat, diva-  
nyokat, madracokat,  
lőszört, afrikot és el-  
adok. Javításokat pon-  
tosan készítek. — Szé-  
chenyi utca 8. Szentpé-  
teri Sándor. 1829

Aranyat,  
ezüstöt, briliánsat, z-  
fogódulat vesz legm-  
gasabb napi áron Ste-  
ner Mihály, Hatvan-u.  
2. sz. 1. emelet. 1503

## Tanuló- leányok

jó fizetéssel  
felvétetnek a

Városi  
nyomdában,  
Böszörményi-ut 6.

Fűszerkereskedő  
tanuló felvétetik Ve-  
tessynél, Bethlen-utcán  
1947

Német lányt  
azonnali belépésre ke-  
resek két kis lányom  
mellé. (3 és 5 éves). —  
Dr. Aczél, Péterfia-u.  
68. sz. 1949

Elveszett  
Greizinger Károly névre  
szóló hajtási igazolvány  
több irattal együtt. —  
Megtaláló kérteik, adja  
le a rendőrségen. 1940

Elveszett  
Vörösmarti-, Barna-,  
vagy Hunyadi-utcán  
egy arany láncarkkötő.  
Megtaláló vagy nyomra-  
vezető 1000 kor. jula-  
lomban részesül Hu-  
nyadi-utca 11. fodrász.  
1952

## Kiadás

Butorok  
hálószobák, ebédők,  
leányoszobák, minden-  
féle butorok, olcsóbb  
és jobb, mint bárhol.  
Szolid kiszolgálás, elő-  
nyös csomagolás. Lei-  
kovits butorárulház, Si-  
monffy-utca 6. szám, a  
tejjacsal szemben. —  
Cégre és címre ügyelni.  
1494

Egy  
Singer varrógép eladó  
Darabos-u. 7. 266

Kézi ke-  
egy divány és egy öm-  
melegítő fűtő ad el-  
adó. Czegléd u. 14. 1223

Eladó  
négy darab jó karban  
lévő permetező gép. —  
Rákóczy 38. 1848

Fűszerüzlet  
a város forgalmasabb  
helyén, korlátolt ita-  
leménssel, lakással más  
vállalat miatt eladó.  
Cím a kiadóban. 1945

Háló, ebédők  
konyhaberendezések,  
keményfa és minden-  
féle butorokban nagy  
választék, a legolcsóbb-  
ban beszerezhető kizá-  
rálag Hausner Simonffy-  
utca 2/c. bérházi butor-  
üzletében. 1841

Kitűnő  
svájci tejős kecske el-  
adó. — Megtekinthető  
Nyil-u. 85. sz. a. 1950

Zöld lucerna  
ölszámra kapható Tó-  
cókert, Margit-utca 8.  
1928

Tej kapható  
hónapszámra is házhoz  
szállítva. Széchenyi-ut  
18. 1944

## Börtárczákat,

ridikülőket, utazó és ügy-  
nöki táskát, levél-, szivar-  
és pénztárcákat elsőrangú  
kivitelben olcsón készít és  
javít

Szentpétery Miklós  
bördisműves  
Széchenyi-utca 3. szám a.